



## ■财富人物■

## 去美国生孩子 一个未来不确定的梦

“选择在发达国家诞生下一代，这是很多发展中国家父母的梦想，”中央民族大学民族学与社会学院副教授朴光星解释称，“美国向本国公民提供的服务和福利，中国一时间半会儿还无法赶上。”

而这些更优质的社会服务，已经被代理的宣传广告所量化：花费20万元赴美产子，客户将得到一个价值980万元的美国宝宝。

但这桩看似投入产出比极高的投资，其收益随时将会随着中美两国相关政策的变化而丧失。“未来的政策谁知道呢？”作为代理的负责人，姜先生并不讳言赴美产子的未来不确定性。

询服务”。

在姜先生看来，一个典型的客户，至少应有独立的能力成功申请赴美签证。这也是赴美产子最重要的必要条件。

2008年左右，美国向中国开放个人赴美旅游签证的申请，这是中国孕妇能够在美国生产的一个重要条件。此后，国内有一定教育背景、收入能力和语言能力的居民，只要获得美国签证官认可不具有移民倾向，都能获得赴美国的旅游或商务签证。在各种类型的美国签证中，旅游签证的有效期最短，但也有6个月时间，使得其成为中国孕妇赴美产子的“通行证”。

“法律规定，我们无法为客户提供代理申请签证的服务，因此我们只能提供相关咨询，”姜先生说，“直到客户获得有效签证后，我们才能与客户签订美国月子中心的代理合同，开始提供服务。所以美国大使馆客观上帮助我们提前进行了对客户的筛选工作。”

一旦决定赴美产子，相关准备工作在刚怀孕两个月时就要开始，包括

国，都有权选择任何医院进行生产，”姜解释，“作为代理商，只能向孕妇介绍在产业链上跟月子中心合作较久的医生，他们一般都是拥有合法执照的华人医生。”

此外，孕妇在美国期间待产和坐月子的服务，由月子中心负责料理。孕妇在月子中心，需要与其他几十位同样待产中国孕妇生活在一起。

“几十个中国高层次的家庭，在美国一起住上3个月，这些人集合起来的能量是非常大的，如果得罪这批人，后果会非常严重，”姜先生表示，“而且孕妇在怀孕时内分泌失调，特别容易动怒，我们不得不战战兢兢。”

孩子在美国诞生后，在产业链的末端，还有一类细分代理商，他们就是为孩子代理申请美国护照和中国旅行证的机构。在目前的市场上，产妇需要花费280美元并等待3周，才能通过代理商拿到上述两份合法证件，外加一张由医院开具的美国出生证明，这样，一个事实上的双重国籍婴儿就能回到中国了。

## 双重国籍的是与非

中国目前不承认双重国籍，因此即使一位中国籍孕妇在美国生下宝宝，在坐完月子回国后，这个婴儿仍将被官方视为中国籍公民。

根据《中华人民共和国国籍法》，父母双方或一方为中国公民，本人出生在外国，具有中国国籍，前往中国时应申办中国旅行证件。因此，一本名为“中国旅行证”的证照，将是通过美国月子中心方式生产的宝宝，被官方承认的唯一合法证明。

“持有中国旅行证的孩子，可以将此证用到18岁。到那时，有独立思考能力后，他就必须作出选择，要么保留中国籍，要么加入美国籍。”姜先生称。

在国内相当一部分美国月子中心的宣传中，这些持中国旅行证和美国护照的孩子，被描述为是具有华侨身份，可以享受华侨在国内城市就读九年制义务教育期间，乃至高考时的优惠政策。但由于国内不同省市的侨务政策不尽相同，因此这项优惠可能最终无法落实。例如，在赴美产子目标客户群中占有较大比例的上海，这一政策就无法兑现。

“持有中国旅行证的情况比较特殊，这表示孩子的外国公民身份没有被我国所认可，”上海市侨办一位工作人员对本报表示，“孩子的父母回国后，可以凭中国旅行证给孩子报户

口，而一旦报完户口后，孩子的法定身份就是上海户籍居民，就不属于华侨。”

另外，根据国务院侨办规定，中国公民已取得住在国长期或者永久居留权，并已在住在国连续居留两年，两年内累计居留不少于18个月，才可被视为华侨。然而绝大多数赴美产子孕妇，都选择在坐完月子后马上回国，因此生产的孩子并不符合上述关于在国外居留时间的条件。

在这样的情况下，对于赴美产子后马上带孩子回国的父母来说，就必须作出抉择：要么凭孩子的中国旅行证为孩子办理国内居住地的户口，成为法律意义上的中国公民，享受与普通国内儿童同样的九年制义务教育；要么继续让孩子持有美国护照而不办理户口，如此则只能花巨资送孩子在国内的外国人学校上学。

而另一个被视为优惠措施的高考政策，也存在着相当大的变数。最新的政策规定，即使考生持有外国护照，也必须证明其在高中阶段曾在外国就读，这样才能被视为留学生，从而绕开高考直接申请国内高校就读，否则，就必须通过高考途径与广大国内考生一起挤独木桥。

## 21年后 全家移民美国的梦能圆吗？

政策的不明朗，并未对赴美产子市场产生打击。一个最吸引大陆父母的政策是，根据现行美国移民法律规定，到拥有美国籍的孩子21岁时，非美国籍的父母随孩子入籍，属于第一顺位，可以不受移民配额限制，只要申请即可受理。

“这事实上给了父母和孩子另外一条可供选择的道路，”姜先生称，“在未来十几年中，父母可以根据中美两国情况的变化，选择是留在国内还是移民美国。”

然而对于憧憬“21年后全家移民美国”的父母们来说，前景并非一片光明：他们必须在未来申请移民时提供报税证明，经济能力担保证明等。申请递交后，还需漫长的等待，并经历移民监视期。其间，一旦美国政府修改相关法律政策，那么全家移民的梦想将立刻破灭。

“当前中国需要解决的问题还很多，比如提高在教育、安全、环境和财产保护等方面全球竞争力等等，”朴光星表示，“因此国内赴美产子的热潮恐怕在较长一段时间内还将持续。”

(摘自《21世纪经济报道》文/陈承)



## 中国孩子的美国生产线

“严格意义上讲，我们只能被称为美国月子中心的中国代理商，亦即是孕产妇在美国的娘家”，姜先生强调，“目前所有代理商所提供的合同，都不包含签证费用、机票和在美国生产时选择医院进行产检和生产的费用，这在客观上也是为了避免潜在的法律风险。”

据本报记者查证，国内绝大多数美国月子中心的代理商，都在工商局以“商务咨询有限公司”的名义发起成立，法定经营范围中与赴美产子相关的，是带有擦边球性质的“旅游咨

申请签证、通过代理商预订美国月子中心。

“现在好的月子中心属于稀缺资源，僧多粥少。”姜称，完成预订后，孕妇比预定期限提前两个月赴美，完成生产后，继续在美国月子中心坐月子，所以孕妇在美国整个停留时间是3个月。

但赴美产子最关键的生产环节，却需要由孕妇自主选择，甚至孕妇在医院支付的费用，亦不涵盖在月子中心的代理合同中。

“生产是整个链条中最危险的环节，美国法律也不允许任何公司代理孕妇的生产事宜。不过任何孕妇在美



陈东升



冯仑

到根本改观，金融资源错配得不到纠正，畸形的公务员热不能降温，只怕企业家精神会愈发低迷。

这就要求政府在宏观调控之际，深化改革力度，大幅减少行政干预，让市场发挥配置资源的基础性作用，让企业和民众回到中国经济舞台的中心。而在过程中，92派企业家不应再成公共知识分子，而应把更多的精力放在公司管理、技术创新和赚取利润之上。不过，鉴于当前的客观现实，只怕92派企业家很难抽身社会公共事务，怀着激情与理想，他们还会继续部分地承担公共知识分子的责任，为中国加速市场化改革而奔走呼号。当有一天，中国企业家群体不用再“久二”的时候，或许就是中国经济真正迎来欣欣向荣局面、优质企业如雨后春笋般崛起的时候。

(摘自《上海证券报》)

## 全球“仇富榜”出炉 希腊第一 中国倒数第四

有人认为，越富有的人越容易招来骂名。最近一项调查不仅印证这一观点，而且还揭示出全球范围内每个国家的“仇富”状况，超过60%的澳大利亚人认为自己国家多数富人配得上其财富，而在希腊，持相同观点的人还不到10%。据英国《经济学家》报道，全球知名民意调查公司GlobeScan就“本国多数富人是否配得上其财富”这一问题对23个国家的1.2万名受访者进行调查，结果显示：“仇富”状况最轻的5个国家分别是澳大利亚、加拿大、美国、中国和印度。加拿大人对“本国多数富人能够配得上其财富”持同意态度的受访者超过60%；而中国和印度受访者中持相同看法的约占半数。“仇富”状况最严重的3个国家分别是希腊、俄罗斯和土耳其。其中，土耳其对“本国多数富人能够配得上其财富”这一论点持赞同态度的受访者仅有两成，俄罗斯人的这一数值为16%，而希腊还不如到10%。

(摘自《环球网》)

## 专家观点

吴敬琏：  
仇富本质是仇腐  
腐败垄断致贫富分化

要使老百姓富起来，国家走向民主、文明、和谐，要靠经济改革，也要靠政治改革，一定要实现小平同志上世纪80年代的主张：“政治体制改革同经济体制改革应该相互依赖，相互配合。只搞经济体制改革，不搞政治体制改革，经济体制改革也搞不通。”

冯仑：  
富人的财富早晚是大家的  
不必仇富

第二代没什么可指望的，所以也不用仇富，政府都替人民安排好了，富人的财产都是大家的，就算你坐拥百亿，除非你有本事不死，一旦去世，这些都是社会的钱，有产者想把钱在中国传下去的梦想显然要大打折扣。

许小年：  
社会上仇富心理严重  
再次呼吁及时改革

国内目前财富资源分配状况在不断恶化，原因是资源和市场占有的不平等，以及制度造成的机会不平等。国内各种因为身份和地位造成的差别，是起跑线上的不平等，是第一次分配中的不平等。如果不去纠正，而将公众的注意力转移到重点线上，用行政和税收的手段进行二次分配，则治标不治本，非但无法缩小贫富差距，反而会削弱社会对产权的尊重，鼓励隐性和显性的“打土豪分田地”。

不可预料的政策  
不能阻挡孕妇的脚步

不可预料的政策并没有阻挡这个行业快速崛起。“在大陆，目前整个赴美产子行业每年的份额已经达到3000至4000人的规模。”姜先生透露。

香港“双非婴儿”风波过后，内地孕妇赴港产子浪潮逐渐落幕，越来越多富裕家庭的孕妇放弃跨过罗湖桥，转而奔向大洋彼岸。

一个在过去4年里一直低调运营的产业，最近正扩大宣传力度。至少有两家在中国著名的美国月子中心代理在过去两周中发布微博，吸引有实力的孕妇赴美生产。

“双非婴儿事件，对我们行业确实带来了一定的提振。”国内一家市场份额最大的美国月子中心代理商负责人姜先生对本报称。

在美国月子中心代理商的宣传中，客户花费20万元选择在美国产子，未来将获得较多优势：在美国出生的孩子将拥有事实上的双重国籍；孩子在大陆部分城市读书期间，也可享受类似华侨的待遇；更重要的是，依据现行美国移民法规，非美国国籍的父母在拥有美国籍的孩子成年后，将能以极为便利的条件拿到美国绿卡。

## 财富观点

## 92派企业家的激情与理想

使万通集团在几年内总资产增长逾30亿元。现在，他更愿意以地产思想家的身份出现。

1991年，俞敏洪辞去了北京大学英语教师的职务另谋出路。然而，这一次下海却使他看到了新的机会。尽管留学失败，俞敏洪却对出国考试和出国流程了如指掌，同时他对培训行业也越来越熟悉。

1974年初，18岁的郭凡生作为“体优生”被招进部队。在军营里，郭凡生苦学了三年，最终在退役当年考上了人大工业经济系。1982年开始，他在内蒙古党委研究室、国家体改委从事西部发展与企业制度方面的研究。1990年，郭凡生下海，随后创办中国领先的B2B电子商务网站——慧聪网。

同时期下海，如今成为行业翘楚的大佬级人物有：中期田源、万通冯仑、汇源朱新礼、慧聪郭凡生、中坤黄怒波、中诚信毛振华、新东方俞敏洪、建业胡葆森、零点袁岳、华谊王中军等。如果一直罗列下去，这将是一个极其让人激赏的长长名单。

## 游刃在体制内与体制外

确实，92派企业家可谓下海二十年过程中，最为成功的典型代表，更是当代中国民营企业家群体的先锋。无疑，作为市场化改革后崛起的第一代企业家，较之李彦宏、马云等

新生代企业家来说，他们多数人在青春年代，都被体制所深度裹挟，带有很强的体制内色彩。其中的很多人，三十而立之际正在中宣部、中央党校、国务院发展研究中心、中国社科院等机构就职，干的主要工作就是论证市场经济的合理性，为经济体制改革提供理论基础。随后，他们投身实践，将自己的理论用于创业过程中。或许，独特的理论研究背景，加上对体制的深切体会，让他们对现实问题的症结看得至为透彻。

这一切当然为他们下海成功奠定了基础，而这样先天的思维优势、工作经历当然得益于长期的深居体制内部。所以，92派企业家今天的成功，肯定不能否认他们受益于体制红利。“携资源以下海”的说法，严格说来一点也不为过。而新时期，在多数领域已经接近饱和状态的情况下，要想成就一番事业，显然不可能寄希望于体制资源带来的红利效应，那样的好时候，已经一去不复返。而是需要更多地激发企业家的创新、管理能力，企业家精神需要得到重振。

## “新士大夫”企业家

92派一词，源自泰康人寿董事长陈东升，他们非常愿意将自己定义为“新士大夫”企业家。这固然有外在因素的深刻影响，但更多地还是这群人骨子里的激情理想使然。不过，万

通地产董事长冯仑却对92派企业家有他的新注解。在最近的一次主题研讨会上，他这样说：“92派也可理解为‘久了就二’，这群人最大的特征就是喜欢拽‘大词’，最小的词是民主，大的就能聊人类，说宇宙了。”这话说出了他心中的忧虑：企业家本应好好赚钱，但现实逼使他们扮演起了公共知识分子角色，而这不应该成为常态。

近几年社会现实十分严峻，本应大力弘扬的企业家精神却正在萎靡，这也是何以92派企业家越来越多地参与到社会公共事务当中的原因。近些年来，因为实体经济处境艰难，中国企业家群体整体上对实业产生了厌倦抵触情绪，大量民营资本汹涌涌进投机性质的行业，赚取快钱的欲望强烈，投机心理大增。在接下来经济转轨中，如果因为触及了利益集团的切身利益，民营企业的经营环境得不

到根本改观，金融资源错配得不到纠正，畸形的公务员热不能降温，只怕企业家精神会愈发低迷。

这就要求政府在宏观调控之际，深化改革力度，大幅减少行政干预，让市场发挥配置资源的基础性作用，让企业和民众回到中国经济舞台的中心。而在过程中，92派企业家不应再成公共知识分子，而应把更多的精力放在公司管理、技术创新和赚取利润之上。不过，鉴于当前的客观现实，只怕92派企业家很难抽身社会公共事务，怀着激情与理想，他们还会继续部分地承担公共知识分子的责任，为中国加速市场化改革而奔走呼号。当有一天，中国企业家群体不用再“久二”的时候，或许就是中国经济真正迎来欣欣向荣局面、优质企业如雨后春笋般崛起的时候。

(摘自《上海证券报》)

## 理想丰满